

Закон України «Про гастрольні заходи в Україні» чітко встановлює, що концерти є видом гастрольних заходів. У ст. 2 даного Закону закріплено, що всі гастрольні заходи мають здійснюватися на підставі договорів, які мають бути укладені відповідно до закону. Проте вважаємо, що цього недостатньо. Законодавцем не затверджено ні типової форми такого договору, ні її суттєвих умов, немає навіть єдиної назви такого договору. На практиці його називають договором надання послуг з організації концерту, договором на проведення концертного заходу, договором організації концерту, договором про надання концертних послуг, договором на надання послуг. Зустрічаються й інші назви договорів, які регулюють вказаний напрямок діяльності.

Пропонуємо використовувати єдину назву для договорів такого виду – концертний договір, оскільки вказана назва за своїм смисловим значенням охоплює всі послуги, а також умови, пов'язані з проведенням концертного заходу. Вказана назва є загальною, під якою можна розуміти кожен вид договору з перерахованих вище і є найбільш змістовною для даного договору, оскільки не конкретизує виконувану дію у своїй назві, як інші назви договорів, наведені вище, кожен з яких у своїй назві ставить акцент на основну послугу, що надається за договором («організація», «проведення», «надання» і т.і.). Тому вважаємо, що найбільш відповідною і єдиною назвою для договору, який використовується як регулятор відносин між замовником концерту і артистом (виконавцем), має бути назва «концертний договір». Слід визнати, що кожний вид розважального заходу має свої особливості, які повинен висвітлювати відповідний договір, з встановленням суб'єкту та об'єкту правовідносин, прав та обов'язків сторін, санкцій за його порушення і т.і. Тому доречно розробити та затвердити на нормативно-правовому рівні типовий концертний договір.

Аналізуючи природу концертної діяльності, можна визначити, що організація концертного заходу – це послуга, оскільки і замовник, і виконавець надають низку послуг для досягнення реалізації угоди. Це дозволяє застосовувати до організації концертних заходів положення глави 63 Цивільного кодексу України. Частина 2 ст. 901 ЦК України встановлює межі дії глави про надання послуг, вказуючи на те, що положення глави про надання послуг можуть застосовуватися до всіх договорів про надання послуг, якщо це не суперечить суті зобов'язання. Однак, видається, що договір про надання концертних послуг є дуже специфічним і не розкривається положеннями глави 63 ЦК України.

У шоу-бізнесі склався свій поділ праці, вельми відмінний від того, який притаманний матеріальному виробництву. Звичайно, важлива роль у цьому виробництві приділяється авторові чи виконавцеві, що додає цій індустрії високий ступінь персоналізації. Зокрема, В.В.Лазор вважає, що безпосередніми суб'єктами концертного договору є виконавець (артист) та замовник концерту [2, с.83]. Погоджуючись з його думкою, слід додати, що крім виконавця (артиста) та замовника концерту, суб'єктом договору також може виступати представник виконавця (артиста), ним може бути, наприклад, концертний директор виконавця (артиста).

Як вірно вказують О.О. Доценко та І.І. Пригожин, замовник концерту – це так званий споживач продукту та послуг, які надають виконавці. Замовником концерту може бути як будь-яка фізична особа, так і юридична. Замовниками може бути декілька фізичних або юридичних осіб.

Однак досить рідко концертні договори укладаються між замовником та безпосередньо виконавцем. Зазвичай, ще одним суб'єктом відносин виступає виконавчий продюсер або директор гастрольної діяльності. Виконавчий продюсер вирішує всі питання управлінського, фінансового та творчого характеру. Крім основних функцій, до його завдань входить перевірка справності обладнання, організація роботи всіх учасників проекту. Директор групи, беручи участь у всіх її справах, виїжджає разом з нею на гастролі, вирішує всі питання, пов'язані зі співпрацею з партнерськими організаціями на місцях. Він залагоджує всі відносини з гастрольними відділами партнерів, наприклад, з приводу складання райдера. Слово «райдер» прийшло із західного шоу-бізнесу до нашого вітчизняного. Утворено від слова *guide* – поїздка, їхати. За змістом райдер – це список вимог, що пред'являються артистом (або групою) організаторам гастрольних виступів. Фактично, це перерахування

фізичною, і його дії спрямовані на реалізацію концертного заходу артистом (виконавцем). Якщо це суб'єкт господарювання, то у більшості випадків він використовує цю угоду для подальшого отримання прибутку від третіх осіб – глядачів, шляхом реалізації квитків на виступ артиста, з яким було укладено договір. Що стосується концертного заходу, то насамперед це кінцевий продукт, який отримує і організатор (замовник), і сам артист після виконання усіх умов щодо організації самого концерту. Можна дати визначення, що концертний захід – це виступ артиста, який являє собою результат належного виконання всіх дій, спрямованих на організацію концерту.

Виходячи з вищенаведеного, вважаємо, що концертний договір визначає господарсько-правові відносини, у силу яких одна сторона – виконавець (артист, група), або його представник (концертний директор) зобов'язується у встановлені строки реалізувати свій виступ, а його представник гарантує виконання цих зобов'язань, а інша сторона – замовник (юридична або фізична особа) зобов'язується створити усі необхідні умови, вказані у договорі та райдері, для проведення концертного заходу виконавця для особистих потреб або в інтересах третіх осіб та оплатити ці послуги.

Слід погодитись з О.О.Корбут, що досліджуваний договір за своєю правовою природою слід вважати консенсуальним, двостороннім і оплатним.

Цей договір є консенсуальним, оскільки момент укладення договору не збігається з його виконанням, хоча іноді їх може розділяти незначний відрізок часу.

Наявність взаємообумовлених суб'єктивних прав і обов'язків у обох сторін концертного договору дозволяє характеризувати його як двосторонній договір, на відміну від односторонніх, у яких в одній зі сторін є тільки права, в іншій – тільки обов'язки. Цим концертний договір суттєво відрізняється від договору надання послуг, в якому згідно з п. 1 ст. 903 ЦК України на замовника законодавчо покладено лише один обов'язок – з оплати послуг [4, с.169-170]. Однак, замовник за цим договором не тільки надає винагороду професійному виконавцю за його послугу, але й сам надає низку послуг та створює всі необхідні умови для проведення концерту.

Цей договір породжує зобов'язання по здійсненню виконавцем послуг відповідних дій щодо задоволення потреби глядачів і обов'язок замовника прийняти їх і внести обумовлену договором плату, тому він є оплатним.

І.І. Пригожин виділяє наступну особливість вказаного договору: він може бути як публічним договором, так і не бути таким. Ця обставина залежить від суб'єктного складу договору. Якщо відповідна угода укладається між безпосереднім виконавцем (артистом, групою) і суб'єктом, який не збирається особисто споживати послугу, тобто, по суті, є посередником між виконавцем і глядачем та отримує комерційний або інший інтерес, то такий договір не буде публічним. Кожен такий договір є суто індивідуальним і вимагає ретельного обговорення багатьох моментів. В іншому випадку, коли контрагентом за договором виступає глядач, тобто безпосередній споживач культурно-видовищної послуги, договір буде публічним [5, с.82]. Проте з позицією І.І. Пригожина, що концертний договір не може бути публічним, не можна погодитися, оскільки замовником за цим договором завжди виступає фізична або юридична особа, яка за цим договором переслідує свої інтереси, тобто отримання прибутку від концертного заходу. Однак можна говорити і про те, що замовник може виступати посередником між артистом (виконавцем) та глядачем, але це стосується лише послуги, яку надає артист, тобто самого виступу.

До істотних умов концертного договору, крім предмета, необхідно також віднести умови про ціну, строки, місце, а також райдер, як невід'ємну частину договору, оскільки у всіх без винятку випадках у цьому документі чітко вказується, що всі його вимоги є обов'язковими для виконання. В іншому випадку артист залишає за собою право відмовитися від виступу.

Висновки. Концертний договір є основним та єдиним за своєю юридичною сутністю регулятором господарсько-правових відносин у концертній сфері.

Виходячи з вищенаведеного, пропонується на законодавчому рівні закріпити, що концертний договір визначає господарсько-правові відносини, у силу яких одна сторона – ви-

